Temat: Praca mechaniczna.

Praca jest wykonywana w sensie fizycznym gdy na ciato dziata sita i pod dziataniem tej sity
ciato to ulega przesunieciu.

Praca nie jest wykonywana gdy na ciato dziata sita ale ciato nie przesuwa sie lub
gdy przesuniecie jest prostopadte do kierunku dziatajgcej sity.

Od czego zalezy wartos¢ wykonanej pracy?

- na odlegto$¢ 5m przesuwamy puste tekturowe pudto
- na odlegto$¢ 5m przesuwamy takie samo tekturowe pudto wypetnione ksigzkami
- to samo pudto z ksigzkami przesuwamy na odlegtos¢ 20m

Wartos¢ wykonanej pracy zalezy od:
- wartosci dziatajgcej sity F (rosnie jesli roSnie wartosc sity)
- wartosci przesuniecia s (rosnie jesli rosnie wartos¢ przesuniecia)

Wartos$¢ wykonanej pracy mozemy obliczy¢ na podstawie wzoru
W=F-s

Wz6r ten jest stuszny gdy sita ma statg wartos¢ i gdy jej kierunek jest rownolegty do
kierunku przesuniecia
Jednostka pracy w ukfadzie Sl jest 1J (dzul)
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Wykonywana praca ma warto$¢ 1J jesli sita o wartosci 1N przesuwa ciato na
odlegto$¢ 1m (np. gdy podnosimy pionowo w gére tabliczke czekolady o masie
100g na wysokos$¢é 1m)

Jesli sita ma statg wartos$¢ wykres zaleznosci jej warto$ci od przesuniecia ma postac:
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Pole figury pod wykresem zalezno$ci sity od przemieszczenia jest co do wartosci rowne
wartosci wykonanej pracy.



